

聚焦“三微”“六位” 提升残疾人幸福感

文图/何春林 言静 谭华星

残疾人事业,事事关乎民生福祉。

党的二十大报告指出,必须坚持在发展中保障和改善民生,鼓励共同奋斗创造美好生活,不断实现人民对美好生活的向往。

具体到残疾人事业,“完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系,促进残疾人事业全面发展。”党的二十大擘画了发展蓝图,明确了目标和方向。

当前,我市正锚定“培育制造名城、建设幸福株洲”奋斗目标,努力谱写残疾人事业高质量发展新篇章。

当前,市残联正聚焦“三微”“六位”,奋力提升残疾人的获得感、幸福感、安全感。



3月13日,株洲市残疾人联合会第七次代表大会胜利召开。



“春风行动”残疾人专场招聘会现场,李克武(左)在给残疾人介绍与推荐岗位。



市残联每年举行形式多样的残疾人职业技能竞赛,提升残疾人技能。



全国爱耳日期间,市残联组织爱心人士活动,为听障儿童检查听力和赠送助听器。



5月19日,我市启动了第三十三次全国助残日活动。



“手之声”手语翻译系统广泛应用,残疾人办事越来越便捷。



残疾儿童正在进行康复训练。

1 党建引领

团结奋斗,砥砺奋进“闯创干”

5月21日,第三十三次全国助残日,其主题直接取自党的二十大报告内容:“完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系,促进残疾人事业全面发展。”

“对党忠诚,不负残疾人朋友。”市残联党组书记、理事长李克武说,这是他参加学习贯彻党的二十大精神集中轮训第二期研讨班后的最大体会。党的二十大召开以来,市残联系统全体干部职工通过参加集中轮训研讨班、听讲座、开展助残扶残活动等多种形式,掀起了学习贯彻党的二十大精神的高潮。

“从微出发,向善前行。”李克武说,学完之后最重要的是干。全市残联系统将始终通过党建引领,“坚持人民至上”“坚持自信自立”,不断完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系,不折不扣落实党的二十大精神确定的各项目标任务;团结带领全市广大残疾人朋友,永葆“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风,促进全市残疾人事业全面发展。

大道如砥,未来在望。我们看到,“以人民为中心”的庄严承诺正在满足残疾人对美好生活的向往中不断兑现;基本保障更全面,制度更完善,标准进一步提高;就业更充分,实现从“劳有所得”到“劳有厚得”转变;无障碍综合服务示范区建设的“株洲经验”声名远扬;理解、尊重、关心、助残的社会氛围越来越浓……

2 微改造

创新争优,居家出行更便捷

5月15日,听障创业者袁生来到税务部门办理业务。工作人员将其带到“手之声”手语翻译系统屏幕前,通过视频连线手语翻译顺利沟通。得知袁生是咨询残疾人开办企业的税费减免政策后,工作人员娴熟地将相关政策通过翻译系统,详细为袁生解答。

“前后不到十分钟,事情就办完了。”袁生满脸微笑,竖起了大拇指。目前,“手之声”手语翻译系统被广泛安装在企业车间、学校、政府办事窗口,随时为听障朋友提供便捷服务。

“党和政府主动上门解难题,我和孙子居家出行更便捷。”5月18日,荷塘区余家冲社区的郭奶奶和孙子在小区散步,聊起无障碍改造,脸上露出了满意的笑。

郭奶奶与孙子小健(化名)是低保户家庭,小健患有听力残疾,是市区残联重点关注与帮扶对象。去年,市区残联投入资金帮其完成了家庭无障碍改造。出门的斜坡两侧,安装了不锈钢安全护栏,门上安装了闪光门铃,洁白的橱柜取代了以前的两张旧桌子,居住环境大为改善。

过去五年,全市残疾人事业融合发展,共建共享,残疾人参与社会生活愈发便捷。信息无障碍交流拓展至36家,手语宣传视频制作、运用形成长效机制。采用“一户一改”方案,累计完成2239户困难残疾人家庭无障碍改造,帮助残疾人改善了生活环境,家庭配套设施及出行条件,得到了残疾人一致好评。

3 微服务 自信自立,脸上笑容更灿烂

将花朵剪裁拼接,一束束鲜花精美呈现;指下几番推拿,盲人按摩师展示专业技能;面对直播镜头,选手们气定神闲,有说有笑……5月11日、12日,2023年残疾人职业技能竞赛现场,全市63名选手在无人机操控、中式面点师、插花、盲人保健按摩及互联网营销师(直播销售员)项目中亮绝活,展风采。

袁园是此次比赛插花项目冠军。去年,患有肢体残疾的她获得了湖南省残疾人职业技能竞赛插花二等奖。“越来越自信了,我想努力参加6月份举行的国赛。”袁园笑道,参加比赛不仅提升了技能,还有利于以后的职业发展。

近年来,市残联以残疾人职业技能竞赛为契机,积极引导广大残疾人努力学习技能,刻苦钻研技术,走技能成才之路。通过开展系统化、专业化的培训与集训,不断增强了残疾人朋友的职业竞争力。

5月12日,株洲市特殊教育资源中心揭牌成立,可为各级各类特殊教育学校、康复机构、残疾儿童及其家长提供优质的专业指导、咨询和评估等服务。它可对区域内适龄残疾儿童少年的身体状况、接受教育的能力和适应学校学习生活的能力进行筛查和评估,提出初步教育安置建议;可指导承担随班就读工作的普通学校,制订学生个别化教育方案;指导学校根据残疾儿童少年实际,制定适宜的送教方案和康复方案,开展医教、康教结合工作等。

小树(化名)是一名听障兼自闭的残疾人,在特殊教育学校就读了12年。小树酷爱画画,老师就结合他的爱好开展教学,学校还曾给小树举办了一场个人画展。“没有歧视,只有关心与鼓励,孩子脸上的笑容越来越多,越来越灿烂。”小树家人感动地说。

对残疾人朋友的一个微笑,不仅是对他们的尊重与祝福,更是一种心灵的贴近与沟通;残疾人朋友绽放的每一个微笑,就是对全社会扶残助残工作的肯定。

过去五年,我市加大投入,优化供给,残疾人公共服务质量持续提升。符合株洲实际的残疾人教育体系已形成。全市义务教育阶段残疾儿童入学率达98%;累计发放残疾或贫困残疾人家庭高中生、大学生教育资助金4430人次,950.84万元。株洲残疾人信心满满地站上大舞台,摘金夺银。第十届全国运动会上,斩获3枚金牌;省第十一届残运会会上,收获25金17银32铜成绩,总分和奖牌数位列全省前列;2名残疾人获评全国自强模范,6名残疾人获评全省自强模范。湖南省第四届残疾人岗位能手职业技能竞赛、全省第三届盲人保健按摩技能比武大赛和2022年全省第七届残疾人职业技能竞赛上,株洲市代表团均获团体总分第一名。

4 微实事 凝心聚力,幸福生活更美好

“您好,找到合适的岗位了吗?”现场没有合适的,还可以直接向社区或残联登记求职意向,我们会推送岗位给您。”2月14日,“春风行动·百企万岗”——关爱残疾人等就业困难人员专场招聘会现场,市残联、市人力资源中心负责人热情给廖姐支招、鼓劲。当天,45家企业提供1000余个残疾人就业岗位,100余人现场达成就业意向。因幼时患病落下肢体残疾的廖姐,如愿找到一份家门口的工作,月工资2000多元。

市残联、财政、人社、民政、税务联合印发了《“点亮万家灯火”托底帮扶残疾人就业行动株洲市实施方案的通知》,持续加大残疾人就业政策的落实力度,全面推动按比例安排残疾人就业奖补制度的落实,不断提高用人单位安排残疾人就业的积极性。目前,我市处于就业年龄段的5.02万名残疾人中,已经实现稳定就业的达3.3万名,全市残疾人就业、残疾人职业能力建设位居全省前列。

“小孩几岁了?对康复训练中心课程满意吗?”“一定要多听听孩子和家长需求,提供更多个性化服务。”2月2日,春节刚过,2023年省市重点民生实事——残疾儿童康复救助项目在株洲市同心圆康复中心启动。

为坚持康复需求与康复服务绩效相匹配的统筹发展,确保康复机构服务质量。市残联制定了《全市残疾人康复服务机构建设第三方评估工作方案》,引入专业评估机构,完善株洲市康复服务机构规范化建设和升级改造以及服务质量。

“搬至新址的康复中心环境比以前好

多了,功能设置更全了。”启动现场,袁女士说,孩子的一个微笑,一点进步,都让她感受到了从未有过的幸福,“感谢党委政府给了我全家信心和希望,相信在全社会关心下,我的孩子会茁壮成长,我们生活会越来越好。”

5月10日,全市乡村振兴驻村帮扶工作表彰总结暨新一轮动员部署会议召开,市残联荣获株洲市“乡村振兴驻村帮扶先进单位”荣誉称号,驻村工作队周法远获评“优秀驻村干部”。

炎陵县平乐村有21户残疾人,是市残联“联村联户、四帮四促”联点帮扶村。收集微心愿、爱心帮卖黄桃、慰问残疾人和重点返贫监测对象……两年来,在市县残联帮扶下,全村残疾人已全部实现脱贫,腰包越来越鼓,日子越来越精彩。

过去五年,我市新增就业残疾人4098人,累计为5992名残疾人提供职业技能和实用技术培训,641名符合扶持条件的自主创业残疾人得到创业帮扶。

过去五年,我市持续推进残疾人精准康复,累计为2906名残疾儿童提供康复救助服务;累计为36415名残疾人提供基本康复,服务率97.74%,免费辅具适配15759人,适配率98.82%。

今年,残疾儿童康复救助、困难残疾人家庭无障碍改造、农村残疾人阳光增收再次被列为市残联2023年省市重点民生实事项目。全市打好重点民生保障仗工作推进会上公布,上述项目完成年度任务均排名靠前,康复救助残疾儿童项目排在全省第3。

未来五年,我市残疾人事业要这样干

民之所盼,我必念之。聚焦“三微”“六位”,就是聚焦人民群众急难愁盼事。“市委、市政府将一如既往地支持残疾人事业高质量发展提供坚强保障。”3月13日,株洲市残疾人联合会第七次代表大会期间,市委书记曹慧泉语气铿锵有力。

民之所盼,我必行之。一直以来,我市持续聚焦残疾人民生福祉,努力开创株洲残疾人事业高质量发展新局面。

完善残疾人社会保障制度。持续巩固拓展残疾人脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接,将残疾人事业发展全面融入乡村振兴大局,实施“阳光增收”计划,开展“阳光助残基地”建设,促进农村残疾人就业增收。推进残疾人托养照护服务,健全多元主体协同创新的残疾人托养服务模式。

优化残疾人就业创业机制。贯彻落实《残疾人就业条例》《机关、事业单位、国有企业带头安排残疾人就业办法》《湖南省促进残疾人就业三年行动方案》等法规文件,保障政策落地。拓展残疾人就业创业渠道,实施就业帮扶行动,加大对残疾人集中就业单位的扶持力度,千方百计促进残疾人就业增收。做好残疾人职业技能和实用技术培训,培养职业技能骨干和岗位精英。支持残疾人自主创业,针对性开展残疾人创业培训,全面落实残疾人创业扶持政策,建成并发挥残疾人创业孵化基地作用,提供高标准规范化服务。

健全残疾人公共服务体系。实施精准康复服务行动,抓好残疾儿童康复救助和辅具适配两项重点工作,鼓励和支持社会力量从事残疾康复事业。完善以随班就读为主体、特殊教育学校为骨干、送教上门和远程教育为补充的义务教育办学体系,加快发展非义务教育阶段特殊教育,探索残疾人职业教育。繁荣发展残疾人文化体育生活,提供适合残疾人的公共文化和健身等服务内容、活动项目,持续开展“残疾人文化周”“残疾人健身周”“全国特奥日”等具有文化助残性质活动。

加快推进无障碍环境建设。优化公共服务场所设施,推进市、县政府和国家机关公共服务场所无障碍设施基本达标。支持残疾人家庭无障碍改造,继续做好困难残疾人家庭无障碍改造项目。加快信息无障碍建设,全面建成以促进听障人士交流和其他残障人士出行为核心的无障碍综合服务示范区,为全省推广提供经验、蓝本。

